



Date 23.06.2021

B. A (part-I) Urdu Hons

Paper - I

Topic - Tashreeh Rubayee

B. A (part-III) Urdu Hons

Paper - VI

Topic - Novel Gbnul waqat Ka Plot

Dr Zarnia Kalnan
Associate Professor
Department of Urdu
L. S. College, Muzaffarpur

Contact No - 9334940186

Zarnia Kalnan
23.06.2021

ناول ابن الوقت کے پیدائش کا جائزہ لیتے

تذمر احمد کی ناول نگاری کا حیران کن دور ماہ سترہ سال کے طویل
 وقت کے بعد شروع ہوا ہے۔ اس دور میں انہوں نے چار ناول تصنیف
 کئے جن کے موضوعات سزاوارتہ اپنے ماحول سے اقلت کے معلوم ہوتے
 ہیں۔ ان ناولوں کے موضوعات و واقعات کا ماحول انگریزی کہانیاں نہیں ہیں
 ابن الوقت کی کہانی کو کسی تصنیف سے اقلت کے جانے کا کوئی ثبوت نہیں
 ملتا جو کہ ان کے زمانے کے مشابہت اس کا افسوئی تصنیف فعلی انگریز کے
 دور سے ہے۔ یہ کہ ناول ہے جس کو ڈاکٹر محمد صادق نے مالک اور نواز کے
 لغات کے نام سے ذکر کیا گیا ہے۔ انہوں نے خود اس کی طرف اشارہ نہیں کیا

اس دور کا سب سے اہم ناول ابن الوقت مانا جاتا ہے

ہے۔ چونکہ ابن الوقت تذمر احمد کے پہلے دور کے ناولوں کی ہی ایک راہی ہے۔

اس لئے پہلے اسی ناول کا بیان درست معلوم ہونا ہے گو کہ اس سے پہلے ہی

ابن الوقت ۱۸۸۸ء میں لکھی ہوئی ہے۔ اس کا سال اشاعت بھی یہی ہے۔

ابن الوقت کے میلاد میں نذیر احمد نے تاریخی واقعات

اور وقتی حالات کو بھی لکھ دیے ہیں۔ اس مقصد کے لئے نذیر احمد نے حالات کے علاوہ جو

مستقل فصلیں بھی شامل کی گئی ہیں ان فصل میں ایک ڈپٹی کلکٹر کی سرگزشت

بیان کی گئی ہے جس کے فصل میں "عمل اور نذیر" ایم او شہنشاہ ڈائی گری ہے۔

ان فصلوں سے نذیر احمد آئندہ آئے والے واقعات کی پیش بینی کرتے ہیں۔

شروع ابن الوقت کے ایک مختصر تعارف سے ہونا چاہیے۔

ابن الوقت کے طالع میں تعلیم پائی تھی۔ اچھے طالب علموں میں سے تھا۔ کرب

کاری میں مہاجر تھا وہ ریاضی میں کچھ تھا لیکن تاریخ، جغرافیہ، سیاست

اور اخلاق وغیرہ میں اسکی دلچسپی تھی۔ تاریخ سے اس کو خاصی طور سے لگاؤ

تھا۔ نذیر احمد نے ابن الوقت کے اس شوق کے متعلق کافی تفصیل سے بیان

کیا ہے۔ وہ خود نذیر احمد کے ارادے کا پکا اور قبائلی و نظریات میں اہل تھا۔

سائنس اور فوجی سرگرمی کا لازمی نتیجہ سمجھتا تھا۔ ایسا وہ اکثر نذیر احمد کو

وقت کی نظر سے دیکھتا تھا خواہ وہ کھینچا اور بے حیثیت پوزیشن

۱۲ میں ہیں کیوں نہ ہوں، اگر نثری کلمے میں اس سے اس کے معنوں کی جہت سے لیں
پڑھا تھا۔ لیکن یہاں کے طفیل اس کو اچھی خاصی نثری آئی تھی۔ اس سے
آئیں۔ آئیں اس زبان میں کافی مہارت حاصل کر لی تھی۔ اس کو نثری زبان
کا عمدہ مذاق حاصل ہو گیا تھا کہ اس نے آدا جانہ بولنے کی مہارت پائی تھی۔
ابن الوقت کی ملاقات نوبل صاحب سے ہوئی ہے۔ نوبل
صاحب لیرل خیال کے نثر نگار تھے۔ وہ ہندوستانیوں کو قدرت پرستی سے نکال
کر مغربی معاشرہ کے مطابق ڈھالنا چاہتے تھے۔ ابن الوقت کے دل و دماغ میں
اس تہذیب کی سہ تہری کا احساس تو شروع ہی سے تھا، نوبل صاحب سے طویل
ملاقاتوں کے بعد تو یہ خیال اس کے ذہن میں زیادہ واضح اور راسخ ہو گیا۔
خود کا مقام و ذرا لیم ہو اور نوبل صاحب کی حالت کچھ بحال ہوئی تو ان کی
شخصیت اور سہ نگرانی ابن الوقت کے سامنے آئی۔ دونوں میں براہِ رسم اور
بشریت گفت۔ ابن الوقت کی آگے نثری تہذیب سے اور ان کی فیرہ
ہو گئیں۔ اس کے کچھ دنوں میں وہ اپنی بھینس بڑی کو فرانسس آگیا۔
آخر ایک دن اس نے نوبل صاحب کے کتب خانے میں آگیا اور

ارادہ میں لیا۔ گوکہ وہ اس کے اہلیم کو سوچ سوچ کر کافی ڈرنا ہی رہا۔ لیکن
 نازل صاب نے اپنی بنا سبک دلیوں سے اس خوف کو اس کے دل سے رفع
 کر دیا۔ اور وہ اس ذہنی حالت پر پہنچ گیا کہ وہ ایک دن تنہائی میں اپنے لانا
 سنبھل کے مطلق سوچنے لگا۔ یہاں نذر احمد نے نفسیاتی و دارنگاری کی عمیق
 مثال پیش کی ہے۔ وہ کافی دیر تک ایسے ہی خیالات میں ڈوبا رہا۔ اس کے بعد
 نازل صاب اور جان نثار کے تعاون سے وہ نئی وضع کا مکمل نمونہ بن گیا۔
 اس کی اس وضع سے اس کی قوم یہاں تک کم اثر شد اور تعلق کے لوگ
 بھی اس سے ناراض ہو گئے۔ اس پر اس کی قوم کی طرف سے کفر کا فتویٰ
 جاری ہو گیا۔ لیکن نازل صاب ہوتے ہوئے ایسے اس کی پروا نہیں کی۔
 نازل صاب کے پاس ہی اس کا بھی ایک ننگہ قدم ڈرنا اس سے آراستہ
 سراسر تیار ہو گیا۔ اس طرح اس کا رشتہ اپنے مافی سے بالکل کٹ
 گیا۔ نازل صاب کی جان بچانے کے لیے اس کو حکومت کی طرف
 سے جاکر بھی بھلائی گئی جو اس باغی زمیندار سے نہیں کر سکو
 دی گئی تھی۔ اس دوران ابن الوقت کا تعلق اٹل پڑھا

کی اعلیٰ سوسائٹی سے اچھی طرح فالیم ہو چکا تھا۔

اس وقت ابن الوقت اکثر کمزوروں سے دور رہ کر رہے تھے

واقفیت میں رکھنا تھا جو قرآن پر امتیاز تھا۔ ان کا خیال تھا جو اکثر کمزوروں سے

بہتر و مستانوں کے میل جول کو پسند نہیں کرتا اور نہ ہی یہ پسند کرتا تھا

بہتر و مستانوں کی اکثر کمزور تہذیب و معاشرت کو اپنا نہیں دیکھی وہ یہ بھی کہ یہ لوگ

صاحب ولایت علاقے اور انہی کلمہ مشہور شہر آئے تھے انہوں نے ابن الوقت

کو اس وضع و قطع میں دیکھ کر پسند نہیں کیا اور دن بہ دن ابن الوقت کے خلاف

ان کا منہ بڑھتا گیا اور ابن الوقت کو مختلف طریقوں سے پریشان کرنا شروع

کیا۔

ابن الوقت کی خودداری نے اس بات کو گوارا نہیں

کیا کہ وہ مکملہ صاحب ید معافی مانگے یا سفارشیں رائے۔ توکل صاحب نے اس

سے اسکی اپنی وضع کو تبدیل کرنے پر مجبور کر دیا۔ اسکو تباہی میں اسکو اپنے تہذیب

کی پابندیوں کو بھی شکر کرنا پڑا۔ اس سے پہلے وہ صلوات کا پابند

تھا۔ لیکن مشہور شہر اپنے اختلاف کے بل پر اس سے اسکی نئی وضع کو

عقود کے لیے مجبور کرنا چاہیے۔ پھر اس کے لئے ایسے ممکن تھا وہ
ایک جگہ لکھا ہے کہ وہ خود مختار اور آزاد ہے کہ جس قسم کی وضع چاہیے
اختیار ہے اس پر اسے اگر کوئی پابندی لگانا چاہے تو یہ اس کی قبول
۴۔ ابن الوقت کے پلاٹ میں گہری معنویت ملتی ہے

و علامتوں میں بیان کی گئی ہے اور اہل حقان اس حکم سے منہ پر
ہوتے ہیں۔ نیز احمد نے موضوع سے آگے مباحث اس میں شامل نہیں کیے
ہیں اور ناول کو اپنے مناسب طور پر منظم کر دیا ہے۔

ابن الوقت کے پلاٹ کو دلچسپ مرقعوں سے بھی
آراستہ کیا گیا ہے۔ اس میں کہیں منظر نگاری ہی ملتی ہے کہیں یہ
کم اور مختصر ہے اس ناول کے پلاٹ کو پیرائے بنانے میں نیز احمد کا مختلف ادرا
دلچسپ انداز تحریر کافی اہم رول ادا کرتا ہے اور ہم کہہ سکتے ہیں کہ
ابن الوقت کا پلاٹ بہت ہی کامیاب ہے۔

کچھ سے یہ دعا کرتا ہوں کہ اگر تو نے اسے دنیا کی دولت
میں دی ہے تو بہت خوب اسے تسلیم کر لے لیکن تو اسے
مان جو میں نے سامنے اور صبر ہی سے سمجھا کر دے یہ فوجی
اگر ایک طرف دولت کا نعم البدل ہو جائیگی تو دوسری
طرف اس مسلمان کو بازوئے صبر ہی کی بدولت اسلام
کی وہی بیٹی بہا خدمات انجام دے سکے گا جو صرف

علیؑ نے دی تھی۔
اقبال نے اپنے اس مقال کو شہرے ہی

دلکش انوار میں رما ہی کا سہارا لیکر بیان لیا ہے
مہ کبھی تلمیح کا مشورے۔ اسے اندر مان جو میں سے مراد حدیث

اسلام کا وہ نقشہ ہے کہ کسی طرح مسلمان جو نبیؐ کو کھار

زندگی بسر کرتے تھے۔ بازوئے صبر سے مراد صرف

علیؑ میں۔